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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Peter Bendixen {CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fiir Bildung,
Wissenschaft, Jugend und Kultur —

Gesamtschulen in Schleswig-Holstein

1. Welche Gesamtschulen wurden seit Schuljahresbeginn 1987/88
seitens der Schultriger beantragt?

Welche Antridge wurden genehmigt?

Folgende Schultriger haben einen Antrtag auf Genehmigung zur Errich-
tung einer integrierten Gesamtschulg gestellt: Gemeinden Trappenkamp
und Bomhoved und die Stidte Kiel, Liibeck, Bad Oldesloe, Bargtehei-
de, Eckernfoérde, Geesthacht, Husum, Norderstedt, Pinneberg, Uetersen.

Die Errichtung einer Gesamtschule wurde genehmigt in: Kiel, Liibeck,
Trappenkamp, Bad Oldesloe, Bargteheide, Eckemforde, Geesthacht,
Norderstedt und Pinneberg.

2. In welchen bestehenden Schulen sind bzw. werden die geneh-
migten Gesamtschulen eingerichtet?

Die integrierten Gesamtschulen i.E. wurden bzw. sollen nach den Be-
schliissen bzw. bekanntgegebenen Absichten des Schultriigers in folgen-
den Schulen errichtet werden:
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Landeshauptstadt Kiel: Toni-Jensen-Hauptschulteil der Toni-Jensen-
Grund- und Hauptschule und Toni-Jensen-Realschule

Hansestadt Liibeck: Frobelschule (Sonderschule)
Trappenkamp: Dr.-Gerlich-Hauptschule

Bad Oldesloe: Dietrich Buxtehude-Realschule
Bargteheide: Emil-Nolde-Grund- und Hauptschule
Eckernférde: Schulzentrum Siid

Geesthacht: Hauptschule Butenskamp
Norderstedt: Grund- und Hauptschule Liitjenmoor
Pinneberg: Realschule Thesdorf

3. Welche investitionskosten miissen nach Angabe oder Schiit-
zung der Schultrigér getitigt werden, um die notwendigen
rdumlichen und sdchlichen Voraussetzungen zu schaffen, diffe-
renziert nach den Einzelfiillen?

Nach dem genehmigten Raumprogramm betragen die zuwendungsfihi-
gen Gesamtbaukosten in Kie! 5,8 Mio DM (Erweiterungsbau) und 1,0
Mio DM bis 1,2 Mio DM (Umbau) und in Trappenkamp 7,0 Mio DM.
Die Gesamtbaukosten der Hansestadt Liibeck betragen 13.3 Mio DM, 6
Mio DM sind als zuwendungsfihig anerkannt worden.

Priiffihige Bauunterlagen liegen fiir alle 0.g. Objekte noch nicht vor. Le-
diglich fiir das Projekt Trappenkamp wurde bisher ein gutachterliches
Entwurfsverfahren durchgefiihrt, das Gesamtbaukosten fiir die Mafinah-
me in Hohe von ca. 11 Mio DM erwarten ladf3t.

Die Schultriiger der zum 1.8.1990 zu errichtenden Gesamtschulen haben
bisher foigende Kostenschitzungen abgegeben: Bad Oldesloe 3,7 Mil-
lionen DM, Bargteheide 700 000 DM (Aufstellung von Pavillonklassen,
fiir den ersten Gesamtschuljahrgang), Eckernforde 670 000 DM (Bau
einer Mensa), Norderstedt 19 Millionen DM. Die in Bargteheide und
Geesthacht endgiiltig entstehenden Kosten konnen z.Z. noch nicht
genannt werden, da ein endgiiltiger Standort erst 1992/93 benannt wird.
Aus Pinneberg liegen bisher keine Angaben vor, da die bautechnische
Frage eines An- oder Erweiterungsbaues noch nicht geklart ist. Die séch-
lichen Kosten der Schultriger orientieren sich an den Kosten fiir eine
Haupt-, Realschule und einem Gymnasium.

4. Welches Konzept besteht. um die Investitionen landesseitig
ohne I;Z;.enachteillgun‘g des gegliederten Schulwesens zu finan-
zieren?

Das Land bezuschuflt Schulbauten nach den Grundsétzen zur Finanzie-
rung von Schulbauten vom 10.9.1980. Zur Zeit werden im Rahmen des
zentralen Schulbaufonds jahrlich 35 Millionen DM zur Verfiigung ge-
stellt. Nach dem Regierungsentwurf zur Novellierung des Finanzaus-
gleichsgesetzes soll dieser Betrag auf 50 Millionen DM angehoben
werden. Fiir die Gesamtschulen werden mittelfristig etwa 20 v.H. Fi-
nanzmittel aus dem Schulbaufonds eingeplant. Der Investitionsbedarf
der neu gegriindeten Gesamtschulen verteilt sich auf die Zeit des
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Aufbaus, also insgesamt 9 Jahre. Die zeitliche Einordnung in die Verga-
beplanung des Schulbaufonds setzt zeitlich diftferenzierte Meldungen
des Bedarfs durch die Schultriiger voraus, die noch nicht vollstindig vor-
liegen.

5. Welche Einzelregelung ist fiir den Standort Trappenkamp ge-
troffen oder in Aussicht gestelit?

In welcher Hohe sich das Land an der Finanzierung der Gesamtbauko-
sten beteiligt, ist noch nicht abschliefend geklart. Verhandlungen mit
dem Kreis laufen noch.

i

6. Welche Voten hat der Schultriger in den Schulen, in denen Ge-
samtschulen eingerichtet wurden bzw. werden, eingeholt bei:
den Schulkonferenzen,
den Elternvertretungen,
den Personalriten?

Die Schultrdger haben das gesetzlich vorgeschricbene Anhdrungsver-
fahren durchgefiihrt.

7. Welche konkreten Einzelentscheidungen bzw. Einzelvoten
wurden in den genanaten Gremien getroffen bzw. erzielt?

Bad Oldesloe

Die Schulkonferenz lehnt die Errichtung einer integrierten Gesamtschu-
le ab. Der Gesamtelternbeirat sah sich auBerstande, ¢ine Stellungnahme
abzugeben. Der Kreiselternbeirat Realschulen hat der Errichtung einer
imegrierten Gesamtschule zugestimmt. Der Personalrat schlieBt sich
dem Beschlul der Schulkonferenz an.

Bargteheide

Die Schulkonferenz hat der Errichtung einer integrierten Gesamtschule
zugestimmt. Der Kreiselternbeiraf Grund-, Haupt- und Realschulen be-
fiirwortet die Errichtung einer integrierten Gesamtschule. Schulkonfe-
renzen und Schulelternbeirite der Realschule und des Gymnasiums im
Schuizentrum haben die Absicht, eine Gesamtschule zu errichten, zu-
stimmend zur Kenntnis genommen.

Eckernforde

Die Schulkonferenz der Gorch-Fock-Schule spricht sich gegen die Er-
richtung einer Gesamtschule aus.

Der Personalrat der Gorch-Fock-Schule duflert Bedenken gegen die Er-
richtung einer Gesamtschule. Die Schulkonferenz und der Pesonalrat der
Jungmannschule Eckernférde lehnen die Errichtung ab. Das gleiche gilt
fiir die Kreiselternbeirite der Schulen des gegliederten Schulwesens.
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Geesthacht

Die Schulkonferenz der Grund- und Hauptschule Butenskamp stimmt
der Errichtung ciner integrierten Gesamtschule zu. Der Personalrat und
der Schulelternbeirat haben keine Bedenken gegen die Errichtung einer
integrierten Gesamtschule. Der Kreiselternbeirat hat sich einstimmig fiir
die Errichtung ausgesprochen.

Norderstedt

Die Schuikonferenz der Grund- und Hauptschule Liitjenmoor hat
sich fiir die Errichtung einer integrierten Gesamtschule ausgesprochen.
‘Der Schulelternbeirat stimmt ebenfalls zu, Die Kreiselternbeirite der
Schulen des gegliederten Schulwesens stehen der Errichtung einer inte-
grierten Gesamtschule positiv gegenliiber.

Pinneberg

Die Schulkonferenz und der Personalrat der Realschule Thesdorf
stimmen der Errichtung einer integrierten Gesamtschule zu. Die Kreis-
elternbeiriite der Schulen des gegliederten Schulwesens haben keine Be-
denken gegen die Errichtung einer integrierten Gesamtschule.

8. Hat die Lundesregierung bei ihrem Genehmigungsverfahren
darauf bestanden, dafll die genannten Gremien angehért
worden sind?

Die Landesregierung hat darauf hingewiesen, daB die Vorschriften des
Schulgesetzes zu beachten sind.

9. Welche Bedeutung hat fiir die Landesregierung der Wunsch
von Eltern, eine bestehende Schule zu erhalten und nicht in
eine Gesamtschule umwandeln zu lassen?

Die Entscheidung iiber den Standort einer zu errichtenden Gesamtschu-
le wird vom Schultrdger getroffen. Bei dieser Entscheidung ist nicht nur
der Wunsch der Eltern zu beriicksichtigen, die ihre bisherige Schule er-
halten sehen mdchten, sondern auch das Interesse der Eltern, die bislang
ihre Kinder nicht auf eine Gesamtschule schicken konnten.

10. st bei den Einzelentscheidungen der Landesregierung in
jedem Einzelfall der Frage nachgegangen worden, welche
Auswirkungen eine neue Gesamtschule auf die Schiilerstréme
innerhalb und auBerhalb der Gemeinden mit Gesamtschul-
standorten besitzt?

Diese Uberpriifungen sind Aufgabe der Schultréiger. Bei kiinftigen An-
trdgen auf Genehmigung von Gesamtschulen haben die Schultriiger eine
Schulentwicklungsplanung vorzulegen.
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